

ДОРОДСКАЯ

Газета основана 1 октября 1930 г. До 1994 г. выходила под названием "Ленинский шахтер"

ПЯТНИЦА

№ 192 (16105) Пятница, 7 октября 1994 г.

СЕМЕЙНАЯ



ПЯТНИЦА

Путешествие в прошлое

Наш краеведческий музей стал на днях местом проведения областного семинара музейных работников. Мероприятие было приурочено к 60-летию ленинско-кузнецкого очага знаний и культуры.

Чтобы чем-то удивить гостей, мы подготовили театрализованное представление. В каждом из экспозиционных залов вниманию зрителей предлагалась сценка-картинка, ярко иллюстрирующая уклад жизни сибиряков от времен Ермака и до наших дней. Здесь можно было увидеть представителей коренных народностей Кузнецкого края, оценить тяжесть шахтерского труда на заре освоения рудника, почти наяву попасть на заседание женсовета шахты «А», где разбиралось персональное дело пьяницы и дебошира. Не правда ли, интересно? А постарались здесь воссоздать картины жизни ребята из театрального кружка школы № 3 под руководством Розы Анатольевны Шакиряновой. Не обошлось, конечно, без непосредственной помощи сотрудников музея. Многие из них в этот день тоже стали актерами.

Г. ИВАНОВА.

Семейный альбом

Мой синий, мой добрый семейный альбом, Листаю задумчиво... Все, как и было. Глядят дорогие и лица, и дом. Все званные гости... И вердце заняло. Все мое время: Лялящему дню, Загадочным звездам, Дождем морозящим. И гордым дубам, и пожившему пню, И тающим льдам, и людям гостящим. Куда вы торопитесь, гды? Уже прощаетесь, машете тысячулетью Клубком невозвратным к закатной меже, Как будто вас гонят цыганскою плетью, И всех, на закатном пути-вираже, В какую б беду ни ввергала эпоха И где б ни страдал, на каком этаже, Пишу откровенно: «А жить - это неплохо». В. ЛИШОВ.

Первые телефоны - в октябре

В последнее время в РУС обращаются многие горожане с вопросом: «Когда будут подключены телефоны абонентам, заключившим договор на установление?» Считаю необходимым дать информацию о ходе работ по телефонизации города Плысаева.

В настоящий момент заканчивается полная телефонизация микрорайонов А и Б в Плысаеве: по улицам Космонавтов, 73, 75, 77а, 77/1, 77/2, 77/3, 88, 90, 90а, 92, 92а, 94, Крупской, 126, Республиканской, 1. Первые номера будут установлены уже в октябре. Их получают абоненты, заключившие и оплатившие договоры мае-июне, в числе первых. Подключение номеров будет производиться к существующей АТС-5 с последующим переключением на гальванскую станцию - после ее ввода. Остальным абонентам придется подождать до ввода итальянской станции. Тем же менее телефонизация квартир абонентов, заключивших договоры и внесших плату, продолжается. О ходе ее мы введем в строй новой АТС районный узел связи будет регулярно информировать читателей на страницах «Городской газеты».

Н. МОРЗАКОВА, Оператор РУС.

Кто на лавочке сидел? Кто на улице глядел?

Поговорим о том о сем

- Да я у тебя так раба, и дома, и на работе, - кричала разгневанная жена своему мужу. - Пришел, поел - и на диван с газетой. А где же лавочку к бабам не выйду посидеть, некогда.

Но будем обсуждать желание жены - рабыни Нюры или Глаши: хотят пейзажи писать - пусть пишут; хотят государством править - ну и что, валий, у каждой, поди, опыт кухарства есть. Ведь пастухи там были, другие разные тоже. Можно стихи писать - а что, это же очень просто: те же слова, только складно ставь - рифма будет; другое значение понятию дай - образ будет. Вон Есенин - ткал алый свет зарю, с собакой Качалова - как с человеком ворковал. Да что там стихи! Хочешь - скульптуры режь, тоже ничего проще: глибу тамня взял, там убрал, там убрал, там постучал, там поотбивал, и пожалте! - бюст или еще что.

А вот днями на лавочке сидеть - это ж сколько терпения надо, силы воли и эрудиции по всем вопросам! А вы как думаете?

Наталья Дмитриевна, 64 года: - А что мне думать? Для меня лавочка - это как место работы. Телевизор посмотрим - обсудим. Самолет угнали - обсудим. Сейчас вон какое сильное землетрясение где-то было, на Востоке, что ли? Да, остров еще затопило, так мы переживаем. Как же без лавочки?

Иван Борисович, ее муж: - Сидят, сидят, воду в ступе толкут, ну, была бы польза от этих сидений. Хотел споконьятащить из этого улья, куда там,

руками замахала. Чего языками лязгать?

Баба Катя, 71 год: - Ишь ты, лязгать! А как вы, враги, домином всю столешницу на детской площадке исколотили - это польза? А ет опосля вас, сивушных аспилов, везде бутылки валяются, а? Лязгать! А мы, мож, политику вырабатвам!

Оксана, 24 год: - У вас, у старых, одна политика - обсуждаете на сто рядах всех, особенно незамужних женщин. Кто пришел, кто послышал, когда ушла. Вы ведь все по минутам выслеживаете, знаете, где, кто, куда, с кем. А тебе, баб Наташ, стыдно. Вон какая здоровущая, а с Иркиным Ванькой не сидишь. Ирка бы на работу пошла, хоть зарплата была бы.

Римма, 52 года: - А что ты ее упрекаешь? Она свое отработала, детей вырастила. А вы своих детей растите, чего на бабок надеяться.

Нина, 27 лет: - Я вот с ребенком, в декрете еще. Ну и вынуждена с ними иногда присесть, на эту лавочку. Говорят про все, про всех. В разных вариантах интерпретаций. Как только хатает терпения об одном и том же, об одном и том же. А мы их, этих сидней, сплетницами зывем. И никто их не уважает.

Николай (представился так «Беченемолодой Казанова»), - Пусть сидят. Вредят они ничто. А смеются так заразительно, когда им анекдотик спронсом - как молодые, будто все помнят, зар-р-разы!...

Я. СТРЕЛЕЦ.

Надоели мордобои?

Многие утверждают, что досыта «наелся» российский зритель голливудской и другой западной кинопродукции. Постоянные мордобои да перестрелки на экране надоели, вампиры да тиборги даже перестали ужасать. Упал также интерес к эротике и прочей «голой правде жизни».

Но в кино по-прежнему идут. Хотя не так активно, как прежде. И «американской» афишей уже редко кого соблазнишь. Охотнее смотрят горожане отечественные фильмы, сипрациливают их. Вырывают сказки, детские фильмы. Как сообщила

администратор кинотеатра «Победа» Л. Г. Коледа, с понедельника по пятницу средняя выручка составляет 1600 тысяч рублей. Это значит, что за пять дней кинотеатр посещили где-то 650-800 человек. Негусто, конечно. Но ведь и время не из легких.

Но главная причина низкой посещаемости, как считает Лидия Геннадьевна, в том, что в каждом втором фильме смотрят «видик». А фильмы на кассетах - те самые, что и на экране кинотеатра. Даже «водные», отечественные.

В. СЕРГИЕНКО.

Мгновения радости

«Октябрь уж наступил, уж роща отряхает последние листы с нагих своих ветвей». Верно, сегодня много приходят на память эти бессмертные пушкинские строки. Да, пышна и прекрасна была ранняя осень, а сейчас ее красоты редуют. Вот и дни коротенькими стали. Но тем не менее предельно у осени неубавилось. Давно уже прошли золотые дни «бабьего лета», а щедрая природа твердо решила в этом году подарить сибирякам еще немного погожих денечков. И каких денечков!

На календаре октябрь, а стоит тепло какое-то даже жизнерадостное, чистое тепло. А заметили ли вы, что погожие дни нередко нам помогают справиться с целым потоком жизненных невзгод и неурядиц, обру-

шивающихся на нас? По-наблюдайте!

А еще прекрасное то, что вот уже второй год в нашей России появился такой чудный праздник, как «День пожилого человека». Вот и в наш Ленинско-Кузнецкий он заглянул.

С раннего утра 2 октября город был залит обильным солнцем, обилие это не несло марева и духоты (как в июле), просто было тепло и прекрасно. Спокойно и по-доброму горел светлоглубой небосвод, прозрачный и чистый. Как и всегда в подобные дни, гостеприимно распахнул в этот день свои ворота наш городской парк имени Горького. Цельный комплекс культурно-развлекательных меропри-

(Окончание на 3-й стр.)

ЧАСЫ ДЛЯ ВЕТЕРАНОВ

Городской совет ветеранов продолжает работу по координации усилий общественности в связи с предстоящим празднованием 50-летия Великой Победы.

Предмет заботы в данное время - заключение договора на приобретение памятных часов для участников Великой Отечественной войны и тружеников тыла. Дело в том, что у нас в гостях побывали представители Пензенского часового завода. Привезли эскизы изделий, назвали примерные цены, оставили свои координаты. То есть надо было решить, подойдет ли нам такой вид подарка, собрать заявки и оформить договор. Часовщики готовы предоставить любую партию товара - чем больше, тем лучше.

В настоящее время заявки собраны. Изъявили желание вручить своим ветеранам к Дню Победы памятные часы коллективы 17 предприятий и организаций города. Единодушия здесь не было: одни принесли заявки сразу, других приходилось уламывать, а третьи вообще отказались, сославшись на отсутствие денег и возможность обойтись собственными силами. Но в последнем случае, как говорится, ничего не попишешь. Как решат в коллективе, так и будет.

Недавно пензенцы прислали нам свои официальные реквизиты, попросили поторопиться с заказом,

чтобы своевременно сверстать планы на будущий год - времени до юбилея остается совсем немного. Аналогичное предложение поступило и из Челябинска. Там выбор изделий еще богаче: кроме наручных, можно закупить еще и настольные, настенные часы различных модификаций. Словом, надо делать выбор.

Решение думаю принимать коллегиально, на заседании комиссии. Ведь в первую очередь надо исходить из финансовых соображений. А в отношении сметы расходов еще имеется немало вопросов, здесь нужны согласования с областью. Однако думается, что в скором времени они будут сняты - слишком серьезное предстоит празднование, чтобы тянуть время и жалеть средств.

Судя по развитию событий, договор с часовщиками планируют подписать в ближайшее время. Ветераны, безусловно, должны быть довольны подобным знаком внимания. Часы с памятной гравировкой - хороший подарок. И детям, и внукам они еще послужат. Славный юбилей, который будет отмечать Россия, стоит того.

А. НИКОЛАЕВ.

ПОМОГИ СЕБЕ САМ

«Уважаемая редакция! Мне 27 лет, у меня трое детей, хороший муж. Моя семья была бы вечной и счастливой, если бы не моя страшная болезнь - астма. Врачи поликлиники N 2 помогают мне ее заглушать, очень добры и внимательны ко мне, но я не надеюсь на выздоровление. Прошу вас, работники редакции, есть ли у нас в городе специалист, работающий по методу Бутейко? Мне сказали, что это многим астматикам помогло. Мне так хочется вырастить своих детей!

Нина Т.
Пр. Кирова».

Используя всяческие официальные и неофициальные источники, мы вышли на Антонину Александровну Полякову, методиста ВЛГД (волевая ликвидация глубокого дыхания), которая периодически набирает группу больных и проводит с ними полный курс оздоровительных познавательных занятий.

А. А. Полякова рассказывает: «Каждый больной человек может помочь себе сам. Но это как раз и сложно. Надо прежде всего приобрести в себе уверенность. Как? Существует множество способов, которые дают неплохие результаты. Это и физические упражнения, и обливание холодной водой, и система психологических упражнений, и дыхательные упражнения по методике Бутейко.

Специалисты могут помочь освоить разные методы, но для этого потребуется сила воли, и перестройка всей психики - нацеливание на то, что ты сам себя должен вылечить.

Обычно лечат какую-то конкретную болезнь, а надо искать и устранять причину болезни. Причин же много: и стрессы, и неправильный режим питания, и неправильный образ жизни, и передозировка лекарств, и неправильное дыхание.

- А что значит - неправильное дыхание?

- Чем глубже человек дышит, тем тяжелее он болен. Глубокое дыхание как бы «вымывает» из клеток необходимую организму углекислоту, ослабляет иммунную систему, ведет к нарушению об-

менных процессов. Нормализовать дыхание нужно в сочетании с лечебной гимнастикой, рациональным питанием.

Сейчас почти каждый десятый больной не переносит того или иного препарата. «Лекарствомания» вызвала настоящий взрыв аллергических заболеваний. Так лучше нормально дышать, чем выкладывать в аптеке десятки тысяч рублей. Надо научиться обходиться без лекарств. В этом и заключается помощь метода К. П. Бутейко, кандидата медицинских наук. Его метод - волевая ликвидация глубокого дыхания - помогает и тому, у кого не дышит нос, кого замучила аллергия, у кого скачет давление или «замирает» сердце, отказывают ноги или желудочно-кишечный тракт и так далее.

А для больных астмой, обращаю внимание Нины Т., - это единственное спасение. Этим больным в первую очередь надо осваивать методику Бутейко, и как можно скорее. И тогда не нужен будет ни ингалятор, ни эуфиллин.

- А гарантии?

- Сто процентов, при условии, если больной будет соблюдать все требования методиста.

- Как нашей читательнице Нине Т., да и многим заинтересовавшимся найти методиста?

- Все вопросы можно решить со мной по телефону 2-34-71.

Записала
В. ГРИГ.



Как молоды мы были...

Люблю перебирать старые, пожелтевшие фотографии из семейного альбома. О многом они могут напомнить. И часто пробуждают в душе настоящую ностальгию по ушедшим дням. Смотришь на эти снимки - мгновения, и кажется, будто прошлое рядом - вот оно, дотянись рукой, потрогай. Невольно подумаешь: как хорошо было раньше, вернуться бы сейчас лет эдак на тридцать назад, в пору розовых снов детства и сладких грез юности. Умом-то понимаешь, что ничего безоблачного тогда не было - проблем и забот во всякое время хватает. Но сиюминутные мелочи жизни не остаются в памяти. Живут неповторимые впечатления тех далеких дней, неуловимые чувства, которые трудно объяснить словами. Их можно только переживать.

Наваждение проходит быстро: «времен связующая нить» тонка и обманчива, неуловимо приходит настоящее с его буднями, заботами, волнениями и тревогами. Захлопнешь альбом - делай нечего, все в прошлом. А жизнь идет дальше своим чередом.

Наткнулась как-то на это вот фото. Шестидесятые годы, ясный летний день. Спешат куда-то мои земляки: ветхие старушки, женщины средних лет, парни и девчата, мальчишки и девчонки. Эх, сколько воды утекло... Вряд ли кто узнает уже себя на снимке. Да и центр города изменился неузнаваемо - нет теперь ни цветочных клумб на площади, ни лавочек, ни памятника в честь первооткрывателей космоса, мало стало зелени. Летит времечко вольной птицей. Наверное, все к лучшему - так пишут в книгах.

И еще обратила внимание: люди держатся группками, говорят о чем-то. Женщины, наверное, судачат о ценах и покупках, где там что «выбросили». Свои разговоры у ребят-подростков: о рыбалке, автомобилях и мопедах, последней потасовке со сверстниками, которые не из «нашенских». А вот эти пацанята в

брючках и рубашонках наверняка пересказывают наперебой сюжет нового фильма.

Сейчас мы живем иначе: проблемы теперь не общие, а «ваши», с незнакомыми людьми не заговариваем, держаться стараемся «собояком», у каждого своя «коммерческая тайна». Не берусь судить, что лучше, а что хуже. Во всем есть свои плюсы и минусы. Но разобщенности, эгоизма стало неизмеримо больше, это уж точно. Жизнь строится на частном интересе, богатстве и бедности.

Ну и что, думаю. Все в твоих руках - напеваем повсюду. Какой сделаем жизнь, такой она и будет. На блюде ничего не поднесут. И площадь в центре города наверняка многократно изменит свой облик. Останутся только вот эти снимки - мгновения былого, на которые иногда очень хочется посмотреть. Эх, времечко...

Г. ИВАНОВА.
Фото А. СМЕРНОВА.

Кладут лук, 2-3 зубка чеснока и лавровый лист. Варите картофель на умеренном огне. Если варить на сильном, снаружи он разваривается и лопается, а внутри остается сырым.

Картофель при жарке солите, когда он подрумянится, иначе соль смешается с жиром и ломтики потеряют форму, да и вкус картофеля будет хуже.

Это интересно

Не люби ты карий глаз...

Оказывается, не зря была сложена народом песня о том, что «карий глаз опасный», а «голубой - прекрасный». Исследования психологов, в частности американцев Дж. Глайва и Э. Клери, показывают, что о характере человека вполне можно судить по его внешности, манерам, жестам, а также по... цвету глаз. На основании пятилетних наблюдений они утверждают, что у людей с темными карими глазами характер веселый, общительный, но вспыльчивый. Они легко влюбляются, но так же быстро охлаждаются, непостоянны и в дружбе. Любят и понимают юмор, легко сходятся с людьми, но импульсивность нередко их подводит. Делает на опрометке поступки. Обладают светло-карих глаз, напротив, застенчивы, склонны к уединению, мечтательны, тяжело переживают обиды. Они трудолюбивы, старательны, верны данному слову, на них можно положиться. Темно-голубые глаза свидетельствуют, что их обладатели - весьма настойчивые люди. В то же время они легко поддаются настроению, долго помнят обиды, бывают капризны. Синеглазые - романтики. Они способны на душевные порывы, могут быть сентиментальными, чувствительными... Но за это так высоко себя ценят, так любят себя! Стоит приглядеться - и за прекрасными словами вдруг да увидите просто-напросто эгоиста. К тому же романтические порывы как быстро появляются, так быстро и остывают. Зато люди с темно-серыми глазами настойчивы, упрямы, они стремятся к поставленной цели, и трудности их не остановят. А вот что плохо - злопамятны. Вспылят, обидятся - не скоро отойдут. Пожалуй, более цельная натура у зеленоглазых: они обладают сильной волей, решительны, упрямы, очень серьезны, но, увы, не терпят шуток. У вас другое мнение? Ну что же, ведь правил без исключений не бывает!

В. РОЩАХОВСКИЙ.
Психолог.

Знаете ли вы, что...

Печенный в кожуре картофель лучше сохраняет витамин С. Подают

его горячим целыми клубнями. Чтобы он не лопался, предварительно наколите его вилкой. Если картофель нужно сварить быстрее, положите в воду ложку маргарина. Чтобы он был вкуснее, в воду

кладут лук, 2-3 зубка чеснока и лавровый лист.

Варите картофель на умеренном огне. Если варить на сильном, снаружи он разваривается и лопается, а внутри остается сырым.

МКОЛА — заветный дом детства и юности. Счастливая пора детства — ясное оконце в жизнь. Как важно, чтобы рядом с детьми в эту пору оказался человек светлой и чистой души, прежде всего учитель.

В 50-е годы я работала в одной из школ. Приехала к нам молодая учительница. Была она невысокого роста, худенькая, нос в веснушках, и только большие серые глаза лучились добрым негасимым светом. Класс ей достался трудный: из тридцати учащихся пять второгодников, все переростки.

— Не справится она с такими «архаровцами», нет у нее ни опыта, ни твердой руки, — рассуждали в педагогическом коллективе.

И предсказания эти не поначалу сбывались. Класс ходил, что называется, колесом. Особенно усердствовали Сережа и Ваня. Оба сидели в шестом классе во втором году. Про Сережу учителя в один голос твердили: «Ему хоть кол на голове теши».

Ни дня подросток не мог провести без столкновения со сверстниками и старшими. Все это давая учительница увидела в первую же неделю занятий. Не вступая в конфликт с учеником, отправилась к его родителям. Знакомство с семьей дало мало утешения. Дома у Сережи была вечная брань, ни одного ласкового взгляда, ни одного приветливого слова. Поневолье очерствеешь!

Наталья Ивановна не знала, что делать дальше. А тут кто-то принес в школу новость: «Говорят, Сережа спас какого-то мальчишку, которого на льдине уносило...» Учительница очень обрадовалась этой вести. Значит, под маской грубости и озорства живет в душе «первого хулигана» чистая сила отваги и доброты.

С радостной новостью Наталья Ивановна поспешила в класс. Рассказывала о ней с гордостью, но Сергей встал из-за парты и без всякого разрешения демонстративно удалился. Опять неудача.

Пошла Наталья Ивановна на хитрость. Как-то после уроков попросила Сергея остаться для «секретного разговора». Его, видимо, заинтересовало, что за секреты могут быть

у класноного руководителя с ним. Остался.

— Сережа, — сказала учительница доверительно, — я узнала, что ты сочинишь отличные задорные частушки. Напиши для классной стенной газеты. Всехлентяев, озорников пропесочь как следует! Ты мне этим очень поможешь...

Сергей с минуту молчал. Что-то в нем боролось. А учительница подливала масла в огонь:

— У тебя хорошо получится, способности у тебя есть.

Доброе слово учителя... Оно, конечно же, не пере-

— Не подведи, Сережа. Я знаю, не подведешь. Ты сильный, если захочешь...

Вот и покатило «колесо» в другую сторону. Нелегко было Сергею бороться с самим собой. Но учительница всегда оказывалась рядом. Помогала, поддерживала добрым словом, верой своей в его силы, в его победу.

И победа, нелегкая победа, пришла! Узнав, наконец, имя автора частушек, класс не возму-

того, кто таит плохое. Ты ведь не таишь. И я понимаю, как нелегко тебе каждый раз приходится с признанием. Но, значит, в тебе есть мужество. А мужество всегда побеждает».

И победило. Победили вера в подростка, спокойная уверенность, что лучшее в нем сильнее его пороков.

К восьмому классу оба ученика, Сережа и Ваня, выправились и успешно закончили школу. Наталья Ивановна умела в каждом ученике, даже в самом «трудном», заслонять плохое хорошим, темное — светлым. И лелеела это светлое. Вдумчиво выискивала в каждом ту жемчужину, о которой подросток не подозревал и сам. Любила порадоваться вместе с ним своему открытию.

Да, дети любят, когда говорят им хорошие слова. Глазенки у них чистые, ласковые, доверчивые. А разве увидишь у мальчишки такие глаза, когда его за каждый пустяк отчитывают. И упорно вписывают в рамки «трудных». Каждое слово учителя должно нести в себе доброту, справедливость и красоту. Только тогда оно будет воспитывающим. Прав поэт, сказавший: «Словом можно убить, словом можно спасти, словом можно полки за собой повести».

В добром слове нуждаются не только дети, но и взрослые. Задумываемся ли мы об этом, когда позволяем себе бестактность по отношению друг к другу, к окружающим? У злого, недоброго слова большая разрушающая сила. Ему не место в школе, в арсенале учителя.

Слово учителя, наставника, старшего товарища. Оно вселяет свет добра в сердца учеников. А добро не может быть бесплодным. Об этом хорошо сказала поэтесса Ф. Алиева:

«Добро, мой друг, не может быть бесплодным. Добро подобно пашням плодородным: Посадишь яблоню — она с годами Твой труд оплатит — добрыми плодами. Засеешь поле добротой пшеницей — Оно посев вернет тебе сторицей. А сколько добрых всходов даст в столетях Добро, что ты сумел посеять, в детях!»

Н. ИПАТОВА.
Педагог.

Добро, посеянное в детях

делал сразу характер мальчишки, но пробудило в его душе какие-то добрые начала. Опираясь на них, Наталья Ивановна шла к своей цели. Тактичный педагог всегда пожинает добрые плоды. Не зря говорится в народе: доброе слово, что солнышко красное, греет душу, а злое слово, что лютый мороз, знобит сердце, сушит душу.

Сережкины частушки опубликовали в стенной газете под всеведомимом. Все восхищались и допытывались, кто же автор. Но Наталья Ивановна объявила в классе, что имя автора останется пока неизвестным. Сергею же посоветовала написать новые частушки в очередной номер. А главное — самому подтянуться, изменить свое поведение. Ведь ребята не простят критики в свой адрес, если узнают, что критик сам не на высоте.

Так перед Сергеем встала нелегкая проблема. Хотелось раскрыть свое авторство: уж очень высоко оценивали в классе острые, меткие частушки. Но сделать этого нельзя — засмеют. Скажут: на себя бы лучше написал, тоже поэт нашелся... Да и Наталья Ивановна так сердечно просит:

... тился, как могло бы быть, а избрал Сергея редактором стенной газеты.

Вторым по недисциплинированности в классе был Ваня. Он не только сбежал с уроков, но и курил, дрался и был нечист на руку. Случалось, и сквернословил. Но и в этом парнишке Наталья Ивановна нашла много положительных качеств. Хоть и вечно ходил он в синяках и царапинах, умел не жаловаться. Спросит учительница: «Кто тебя так разукрасил?» Ответ один: «Сам виноват».

Пропали однажды цветные карандаши с учительского стола.

— Ребята, — обратилась Наталья Ивановна к классу, — наверное, кто-то из вас перепутал свои цветные карандаши с чужими. Посмотрите, пожалуйста, дома и принесите завтра.

Через день подходит Ваня с цветными карандашами: «Я взял, Наталья Ивановна. Извините». Сам весь до самых кончиков ушей рдеет.

Негромкое «спасибо» в ответ оказалось сильнее любого нравоучения. Не по принуждению, из самого сердца Ваня выдохнул: «Не буду больше». Были и еще срывы. И снова спустя день-два он приходил сам и даже иногда плакал, что снова сорвался. Она, дотрагиваясь до его плеча рукой, говорила: «Презирают

Мгновения радости

(Окончание.)
Начало на 1-й стр.)
ятий приглашал — зывал сюда ленинск-кузнечан.

Духовой оркестр... Сколько хорошего, будоражащего, волнующего связано у людей старшего поколения со звуками этой музыки. Многие из нас в годы своей молодости так безудержно кружили в заливатском вихре бальных танцев, и часто — именно в этом же самом парке. Другие, более робкие или не умеющие танцевать, просто зачарованно слушали, забывая обо всем, духовой оркестр.

Лучшего отдыха для нас в те годы просто не было. В прохладные вечера звуки духовой музыки вливали в нас тепло, в душевные жарки — освежали. Да и ни один праздник в те годы, ни одно торжество не могли обойтись без духового оркестра. Вспомним, например, ушедшие теперь от нас парады и праздничные демонстрации. Многие ведь приходили тогда на площадь Победы не затем, чтобы лишиться крикливых лозунгов наших побед, а с упреком послушать марши духовых оркестров; практически каждая колонна тогда имела свой собственный духовой. И очень прекрасно, что и сегодня, на исходе 20-го века, во времена электронной музыки, мы хоть иногда можем соприкоснуться с духовой музыкой.

И вот тишину парка разорвали звуки одного из чудных старинных вальсов «Воспоминание». Да, именно старинные русские вальсы (а их было не так уж и мало) были в прошлом годы стержнем репертуара всех оркестров.

Руководство и весь коллектив парка имени Горького много сделали, чтобы отдых престарелых людей был насыщенным и разнообразным. Очень увлекательно был проведен конкурс «А ну-ка, бабушки, вперед!». Правда, не так много, как хотелось бы, было учас-

тников конкурса. Да и зрители очень настороженно смотрели и слушали все задания участников. Но болели за каждого активно. Все так приободрились. И пусть на время, не отдавали они все свои тяготы и проблемы — и в этом бесспорная заслуга Раисы Максимовны, директора парка. Хрустящий желтый лист, срываясь с парковых березок, падал под ноги кружащимся в вихре старинного русского вальса «Березка». К великому счастью, в этот день порадовал духовой оркестр, сыграв «Аргентинское танго», уже почти сегодняя забытое. Купаясь в волнах нарушающей музыки, вместе с тем ловил себя временами на том, что периодически в меня закрадывается какая-то щемящая ностальгия... Загадку эту тут же и разгадал: полной радости, полной расслабленности не получилось только потому, что парк — то сегодня (в такую чудную октябрьскую погоду) почти пустовал. Разве два-три десятка людей — это коллектив? В который раз приходится говорить о нашей пассивности! Неужели новые веяния времени заслоняют от нас все прекрасное? Так не хочется верить в это.

Да, в парке в этот день было малолюдно. И все-таки ни один из пришедших сюда, думаю, не скучал. Ну и та многочисленная категория наших пожилых горожан, что проигнорировала праздник этот, почти уверен, об этом еще не раз пожалеет.

Так же падал, кружился и хрустел под ногами желтый лист березок, когда падал уголок отдыха. Приятная истома будоражила все тело, приходили бодрость и работоспособность. И куда-то на задний план отодвигались все невзгоды и трудности нашей, российской жизни... Нет, правда, такие праздники для души необходимы каждому из нас и, желательно, почаще.

В. ГАПАНЮК.



Осенний лист позолотил дорожки в парке.

Фото В. ГЕОРГИЕВА

Из новых стихов

Последняя гроза

Уходя, отбомбила гроза,
Проводя порывевшее
лето.
Еще раз подмигнула и за
Горизонтом aukнулось
где-то.
Обласкав, обновила свой
след
На прощанье парными
ручьями,
Семь цветастых
атласнейших лент
Опустила на землю
краями.

Обструилась дождинок
слеза.
Унеслась, громыхая,
какета.
Будто нам на прощанье
сказав:
«До свиданья, до лета».
Отбомбила и с летом
ушла,
Отступая на месяцы к югу.
Там лазурнее небо
нашла,
А нам — осень в подарок
и вьюгу.

Пообносились в зное лето,
И, как бы ни хотелось
очень,
Уже, подкравшись,
эстафету
Перехватила снова осень.
Леса, хотя и поределели,
Но нарядились, как
на праздник,
Как будто брызнул
акварелью
На них невидимый
проказник.
Да, лес прощался, и
грустинки
Уже я вижу в акварели,
С листья искристые

росинки
Слезам, капая, горели.
Дождя не будет, коли утро
Росою раннею умыто.
И небо чище перламутра,
бездонное, лучам
открыто.
В этой сини, чередуясь
строим.
Прощаются со мною
птицы.
Опять разлука, я
расстроен.
Надеюсь, встреча
состоится.

Вл. ЛИШОВ.

«Локомотив» - «Заря» - 2:1 (0:0). Чита. Стадион «Локомотив». 29 сентября. 4000 зрителей. Судья В. Гешко (Омск).

«Локомотив»: Кобунов, Неровный, Недорезов, Котовский, Нагибин, Середин, Векварт (Истомин, 60), Поляков (Попов, 70), Гаттаров, Галимов, Соболев.

«Заря»: Морев, Кутилин, Куксов (Баженов, 75), Мусин, Захаров, Смертин, Лемешко, Бычковский (Сербин, 65), Богочев, Бурдинский, Топоров. Голы: Топоров (48), Истомин (62), Гаттаров (65). Предупреждены: Мусин, Поляков.

«Звезда» - «Заря» - 1:0 (0:0). Иркутск. Стадион «Труд». 2 октября. 4000 зрителей. Судья А. Лаунец (Владивосток).

«Звезда»: Иванов, Зыков, Цекон, Лыженков, Яковлев, Ярославцев, Фатин, Грига, Рудаков, Лидрик, Микаэлян.

«Заря»: Маслов, Кутилин, Куксов (Кормильцев, 75), Мусин, Захаров, Смертин, Сербин (Бурдинский, 65), Богочев, Баженов, Барышев, Топоров. Гол: Грига (70). На 60-й минуте Фатин не забил пенальти. Предупрежден Лыженков.

Много раз мне приходилось слышать про тяготы спортивной жизни. И даже писать о них, разумеется, с чужих слов. И вот теперь я испытал эти тяготы, как говорится, на своей шкуре.

До Читы добирались двумя самолетами Ан-24, который к числу комфортабельных никак не отнесешь, с посадкой в Красноярске и пересадкой в Иркутске. В городе на Ангаре мы провели почти сутки. Остановиться пришлось в гостинице аэропорта, которую назвать комфортабельной тоже нельзя. Четырехместные номера без элементарных удобств. Из Читы в Иркутск возвращались двумя группами. Первая группа добралась без приключений, а вот у второй сначала рейс задержали на два часа, а после посадки в самолет выяснилось, что он неисправен. Пришлось разбирать свой багаж и пересаживаться в другой самолет, который оказался незаправленным; и пока его заправляли, мы стояли у трапа на холодном ветру. И таких «мелочей» в поездке было великое множество. Питаться приходилось как попало и где попало, например, в ресторане при гостинице, который по качеству приготовления блюд можно сравнить с паршивой забегаловкой. Но самое интересное приключение произошло с нами в Иркутске на следующий день после игры. Примерно за час до запланированного отъезда в аэропорт кто-то позвонил в гостиницу и сообщил, что она заминирована. Хорошо, что вещи успели собрать заранее, хотя без небольших накладок здесь не обошлось.

ТАКИЕ РАЗНЫЕ МАТЧИ

Но все это второстепенные детали поездки. Главное же заключалось в том, что команда проиграла и в Чите, и в Иркутске, хотя вполне могла бы, если уж не победить, то сыграть вничью как в первом, так и во втором матче.

Читинский «Локомотив» - один из немногих клубов, встречавшихся на пути «Зари», у которой она ни разу не сумела выиграть. При этом нельзя сказать, что «Локомотив» всегда был неудобным соперником для «Зари». Скорее, наоборот, в начале своего турнирного пути именно ленинск-

кузнечане были неудобными соперниками для читинцев. Первая встреча соперников состоялась 24 июля 1990 года. Свой первый сезон в большом футболе команда из Ленинска-Кузнецкого начала с шести поражений подряд на своем поле, и читинский «Локомотив» был первым, у кого наши земляки

застыли отобраны очки в домашнем матче, причем хозяева открыли счет, а ответный гол гости забili, когда, по свидетельству очевидцев, время игры давно истекло. Год спустя «Локомотив» стал победителем зонального турнира, а «Заря» заняла предпоследнее место, но в личных предниках лидер не смог выиграть у одного из аутсайдеров ни дома (1:1), ни в гостях (0:0). Прошло два года, и теперь уже «Заря», занимая более высокое место, чем «Локомотив», не может выиграть у него ни в Чите, ни в Ленинске-Кузнецком. Снова обе встречи завершились вничью.

Я много слышал о плохом качестве поля в Чите, но вот вблизи увидел его впервые: ямы да кочки, просто удивительно, как команда мастеров первой лиги может играть на таком поле.

«Заря» на день игры занимала седьмую строчку в турнирной таблице, а «Локомотив» был одиннадцатым, но в матче первого круга читинцы сумели выиграть на поле соперника со счетом 2:0, и естественно, что наши ребята стремились к реваншу. Учитывая такие факторы, как тяжелое для игры поле, а также силовую, атлетичную, жесткую и где-то даже грубую игру соперника, «Заря» построила свою игру от обороны, выйдя на поле с четырьмя

защитниками и лишь одним нападающим. В первом тайме защитники «Зари» успешно гасили атаки хозяев, которые, хотя и были острыми, но в то же время монотонными и однообразными. Это был пресловутый навал с бесконечными забросами и подачами мяча в штрафную.

Казалось, что и во втором тайме найти ключ к воротам «Зари» хозяевам не удастся, тем более, что гости быстро открыли счет. Это сделал Топоров на 3-й минуте после быстрой контратаки. Но здесь «Заря» допустила тактическую ошибку, начав играть на удержание счета, вместо того, чтобы сделать попытку развить успех, воспользовавшись растерянностью читинцев. Надо было смелее идти в атаку или хотя бы перевести игру в середину, а наши ребята как-то робко прижались к своим воротам. И вскоре поглотились за это. Вышедший на замену Истомин, воспользовавшись нерасторопностью защитников, с близкого расстояния забил гол. Три минуты спустя досадная ошибка вратаря привела ко второму голу наших ворот. Морев неудачно отбил мяч прямо перед собой на Гаттарова, ну а опытный полузащитник читинцев своей шанс не упустил. 1:2.

У «Зари» сказались отсутствие Богатырева. Заменивший его Бычковский усердно отработал матч, но не смог активизировать игру на своем фланге. Достойной заменой Богатыреву пока не получилось. Ниже своих возможностей сыграли Богочев и Куксов. В условиях жесткой игры соперника на ямах и кочках читинского стадиона ничем

не проявил себя Смертин. Топоров мало что создал в одиночку, хотя свой гол все же забил, кстати, уже пятнадцатый в нынешнем сезоне. Оборону «Зари» можно было бы даже похвалить, если бы не гол Истомина, когда наши защитники просто растерялись. Дстойно проявили себя и Кутилин, и Мусин, и Захаров. Неплохо сыграл и Бурдинский, выступавший на месте переднего центрального защитника и практически не уступивший «второй этаж» такому мастеру верховой игры, как Недорезов.

«Заря» проиграла прежде всего потому, что поддалась тактике соперника, оказавшейся более рациональной на поле, о качестве которого было сказано выше. И хотя старания и желания играть у заринцев было не отнять, в целом матч не получился.

А вот в Иркутске предстала совсем другая команда, несмотря на то, что забот по сравнению с предыдущей игрой добавилось. Не смог выйти на поле травмированный в Чите Лемешко. После длительных перерывов, связанных с травмами и дисквалификацией, появились в стартовом составе Маслов, Барышев, Сербин и Баженов. Захаров занял место в середине поля, привычное в прошлом году, но от которого в нынешнем сезоне он стал уже отвыкать. К неблагоприятным для «Зари» факторам добавились убедительные победы «Звезды» в двух предыдущих матчах: сначала в Перми со счетом 5:1, а затем в домашнем поединке с омским «Иртышом» - 8:3!

«Заря» выглядела предпочтительнее во всех компонентах, но снова потерпела досадное поражение, главной причиной которого было необъективное судейство бригады из Приморского края. Трудно добиться результата, где каждое столкновение трактуется в пользу хозяев, а любой острый момент у их ворот снимается свистком главного судьи или поднятием флажка бокового судьи.

На 60-й минуте в ворота «Зари» был назначен пенальти, но вратарь Маслов не дрогнул и выиграл дуэль у опытного Фатина. 10 минут спустя, после подачи углового, мяч все же влетел в сетку ворот «Зари». За минуту до конца судья не назначил явный пенальти в ворота хозяев, когда защитник «Звезды» сыграл рукой в своей штрафной, и стало окончательно ясно, что игру «Заре» не спасти. Обидно, когда команда проигрывает, но вдвойне обидно, когда ее вини в этом нет.

С. КУТАКОВ.

Представляем соперника «Зари» РЕКОРДСМЕН ПЕРВОЙ ЛИГИ

В октября на стадионе «Шахтер» состоится очередной матч первенства России по футболу среди команд первой лиги. «Заря» будет принимать «Шинник» из Ярославля. Начало матча в 16 часов.

Ярославский «Шинник» - один из 13 коллективов, выступавших в высшей лиге как первенства СССР (1964 г.), так и первенства России (1992 г.). В чемпионатах страны принимает участие с 1957 года и за это время провел 1446 матчей, в которых одержал 560 побед, 400 встреч закончил вничью и 486 проиграл при разнице мячей 1804-1624.

В 1971 году, после очередной реорганизации структуры чемпионата СССР по футболу, деление на классы было заменено делением на лиги. 21 год разрывавшись первенство СССР среди команд первой лиги, и только один клуб - ярославский «Шинник» - был участником всех без исключения турниров. «Шинник» - рекордсмен первой лиги не только по количеству сезонов, но и по числу сыгранных матчей (866) и количеству набранных очков (868). Кроме названных

турниров, «Шинник» шесть сезонов провел в классе «Б», семь - во второй группе класса «А» и один - в первой лиге первенства России. Клуб из Ярославля трижды выигрывал зональные турниры и один раз был вторым. Лучший результат в первой лиге чемпионата СССР - четвертое место - был достигнут дважды: в 1979 и 1981 годах. Оба выступления команды на самом высоком уровне были успешными.

В прошлом году клуб из Ярославля выступал в центральной зоне первой лиги и занял шестое место, добившись права выступать в единой первой лиге. В нынешнем сезоне «Шинник» если можно так выразиться, постоянно находится под лидерами, занимая на сегодняшний день высокое, пятое место.

Подготовил С. КУТАКОВ.

ТУРНИРНАЯ ТАБЛИЦА

Положение на 8 октября

М	Команда	И	В	Н	П	Мячи	Очки
1.	«Черноморец»	35	25	6	4	86-22	56
2.	«Балтика»	34	22	7	5	73-34	51
3.	«Ростсельмаш»	35	21	7	7	70-38	49
4.	«Сокол»	36	18	10	8	52-36	46
5.	«Нефтехимик»	35	17	8	10	50-33	42
6.	«Шинник»	34	17	6	11	54-31	40
7.	«Локомотив»	35	14	9	12	43-45	37
8.	«ЗАРЯ»	35	16	4	15	62-54	36
9.	«Зенит»	34	13	9	12	40-36	35
10.	«Луч»	34	13	9	12	36-35	35
11.	«Уралан»	35	13	9	13	57-58	35
12.	«Звезда» Ир.	35	13	8	14	52-53	34
13.	«Дружба»	35	13	8	14	38-44	34
14.	«Асмарал»	35	12	7	16	43-48	31
15.	«Океан»	34	12	6	16	44-47	30
16.	«Эрзу»	42	11	8	23	33-73	30
17.	«Торпедо»	36	12	5	19	43-66	29
18.	«Иртыш»	35	12	5	18	38-72	29
19.	«Смена-Сатурн»	35	12	4	19	39-53	28
20.	«Звезда» Пр.	35	10	4	21	41-65	24
21.	«Автодор»	34	9	6	19	38-58	24
22.	«Техинвест-М»	34	3	11	20	46-75	17

Результаты матчей, состоявшихся 29 сентября: «Торпедо» - «Асмарал» 3:4, «Сокол» - «Смена-Сатурн» 2:0, «Локомотив» - «Заря» 2:1, «Звезда» Ир. - «Иртыш» 8:3, «Техинвест-М» - «Звезда» Пр. 1:2, «Шинник» - «Нефтехимик» 0:1, «Автодор» - «Уралан» 5:2, «Луч» - «Дружба» 1:1, «Зенит» - «Балтика» 0:1, «Океан» - «Черноморец» 1:1.

Результаты матчей, состоявшихся 2 октября: «Торпедо» - «Смена-Сатурн» 2:0, «Сокол» - «Асмарал» 0:0, «Локомотив» - «Иртыш» 0:0, «Звезда» Ир. - «Заря» 1:0, «Техинвест-М» - «Нефтехимик» 1:1, «Шинник» - «Звезда» Пр. 4:0, «Автодор» - «Ростсельмаш» 0:3, «Луч» - «Черноморец» 0:1, «Океан» - «Дружба» 2:2.

значить,

Ты нам в жизни так нужна,

Что словами не расскажешь,

Не опишешь все сполна.

А желаем мы здоровья,

Долго-долго ты живи.

Только состариться вот не спеши.

На свадьбе у внуков еще попляши.

И, как на Руси испокон повелось,

Чтоб правнуков видеть тебе довелось.

Муж, дети, внуки.

ЛЕНИНСК-КУЗНЕЦКАЯ ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Учредители:
Ленинск-Кузнецкая городская администрация и трудовой коллектив редакции.

Редактор газеты
С. П. БАРАНОВ

Адрес редакции:
652500, г. Ленинск-Кузнецкий Кемеровской обл., ул. Белинского, 15.

СПРАВКИ ПО РЕДАКЦИИ:
По письмам - 2-07-10, по рекламе и объявлениям - 2-07-13.

Авторы опубликованных материалов несут ответственность за достоверность и точность приведенных фактов. Редакция может публиковать статьи в порядке обсуждения, не разделяя точку зрения автора.

Газета зарегистрирована Омской региональной инспекцией по защите свободы печати и средств массовой информации 23 декабря 1993 г., регистрационный № 428. Выходит 5 раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника. Доставляется подписчикам в день выхода.

Объем 1 п. л. Индекс 51915. Тираж 15312. Номер подписан в печать в 17 час. 00 мин.

Газета отпечатана в Ленинск-Кузнецком полиграфическом производственном объединении (ул. Белинского, 17).

Печать офсетная. Заказ № 4375
Цена одного экземпляра 200 руб.